
A HONVÉDSÉG NEVELÉSÉNEK FŐKÉRDÉSEI 

A katonai tudományok alapvető tétele: a stratégia határozza meg: 
a taktikát, a hadászati cél a harci feladatokat és harceljárást. A nevelés-
tudománynak ugyancsak ez az alapvető tétele: a nevelés célja hatá-
rozza meg a nevelés feladatait és módszereit. Ha tehát az ú j honvédség 
nevelésének főkérdéseit akar juk megvilágítani, elsősorban a honvédség: 
nevelésének stratégiáját, célkitűzését kell világosan megfogalmaznunk. 
Á honvédség nevelése azonban természetesen nem lehet valami önma-
gában és önmagáért való, a honvédség egész életétől mereven elzárt, 
vagy elzárkózó, idegen tevékenység, hanem csakis a honvédség életébe 
mindenestől beilleszkedő, szervesen beépülő munka. Ezért célkitűzé-
sének megfogalmazásánál egyedül helyesen az ú j honvédség egyetemes 
céljának, hivatásának meghatározásából indulhatunk csak ki. 

Az ú j honvédség egyetemes célkitűzése viszont — mint minden 
fegyveres erőé •— felelet a kérdésre: mit véd — ki ellen? így, bár a cél-
kitűzés eszerint lényegileg egységes, formája szerint mégis kettős: pozi-
tív és negatív részre oszlik, úgy, hogy a pozitív rész természetszerűleg: 
meghatározza a negatív részt is. 

„Pozitívum" és negatívum a régi hadseregben. 

A régi honvédség hivatásának, célkitűzésének „pozitív" része: 
„a belső rend és biztonság fenntartása és az ország határainak meg-
védése". Ez a valójában egyáltalán nem pozitív, általános, üres, formá-
lis megfogalmazás hűségesen kifejezi a reakciós magyar uralkodó-
osztály honvédségi politikájának lényegét. „A belső rend és biztonság: 
fenntartása" olyan honvédséget kívánt, amely a mindenkori kormány 
kezében — függetlenül a nép igazi érdekeitől, sőt azokkal szemben is 
— nempolitizáló, öntudatlan, vakfegyelmű s így minden esetben báb-
ként felhasználható eszköz, janicsársereg. S a régi honvédséget — sze-
mélyi felépítésével, szellemlének kialakításával s minden egyéb esz-
közzel — ilyenné is formálták. „Az ország határainak megvédése" vi-
szont a gyakorlatban a - következőket jelentette: a fólrenevelt és félre-
vezetett honvédség a Donnál „védte" az ország határait; a népeket le-
igázó, hazánkra megszálló és kifosztó szándékkal rátörő náci „szövet-
ségesnek" az ország hátárainak védelmére felesküdött honvédség nem-
állt ellent (jóllehet esküjéhez híven, parancs nélkül is ezt kellett volna 
tennie!); ezzel szemben a hazánk területére a népellenes német és hazai 
fasizmus végleges megsemmisítésére, tehát népünk feltétlen többsége 
érdekében rálépni kényszerült, felszabadító Vörös Hadsereg ellen a vég-
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sokig küzdött (jóllehet nyilvánvaló' volt, hogy a Vörös Hadsereg egyál-
talán nem hódító szándékkal jön!). 

A régi honvédség hivatásának, célkitűzésének negatív része a pozi-
tív részből következőleg: harc a „felforgató elemek" és az ország hatá-
rait veszélyeztető ellenség ellen. Ennek gyakorlati megvalósulása: — a 
magyar szabadságharcosoknak a különböző katonai vésztörvényszékek 
és különbíróságok általi halálraítélése; a munkásság tüntetéseinek és 
sztrájkjainak leverése; az üzemek katonai parancsnokságainak megszer-
vezése a szabotáló hazafiak ellenállásának letörésére; a német és nyilas 
nyomásra egyszerre állam- és társadalomellenesnek minősített zsidó-
ságból alakított munkásszázadok és a „felforgató elemekből" összeállí-
tott különleges büntetőszázadok megfelelő „kerettel" való frontra-
dobása; rátörés az örökbarátságba fogadott Jugoszláviára; harc a népek 
szabadságát védő Szovjetunió ellen Voronyézsnél; egész népünket meg-
gyalázó behódolás a náci haderőnek 1944 március 19-én. 

Az új honvédségnek egyértelmű hivatása van. 

Az ú j honvédség hivatásának, célkitűzésének meghatározásánál 
szakítanunk kell minden általános, üres, formális megfogalmazással, 
aminek tragikus következménye volt — természetesen sok egyébbel 
együtt — a régi honvédség népellenes szerepe és szétzüllése. Az ú j hon-
védség hivatásának, célkitűzésének gondolatát valóban pozitívvá, hatá-
rozott tartalmúvá, félreérthetetlenül egyértelművé kell tennünk, tehát 
világosan kimondanunk, hogy az új honvédség nem általában a min-
denkori belső rend és biztonság fenntartója, hanem mindenkor egyedül 
a demokrácia védelmezője! Az ú j honvédség 1848—49 után végre újra 
egyedül jogos gazdájáé: a magyar népé. Nem egy kiváltságos, népel-
nyomó uralkodóosztályé többé, hanem a demokratikus állam — és élet-
formáját építő, dolgozó magyar népé. Az ú j honvédségnek tehát csa'k 
annyiban van létjogosultsága, amennyiben nem lesz népünk életéből 
kiszakított s így vele szembeállítható erő, hanem öntudatosan és minde-
nestől egybe tud forrni, együtt akar élni-halni dolgozó népünkkel, köz-
társaságunkkal, demokráciánkkal és csakis azzal. 

Az ú j honvédség célkitűzésének, poziitív részét így kizárólag honvéd-
ségünknek dolgozó népünk igaz érdekével: demokráciánk és köztársá-
ságunk megszilárdulása és szabad fejlődése érdekével való teljes egy-
sége jegyében lehet egyedül helyesen megfogalmaznunk s ez szabhatja 
meg a célkitűzés negatív részét, tehát az igazi ellenség megjelölését is. 

A nevelés célja a honvédség hivatásából következik. 

Az ú j honvédség hivatása ezek szerint csakis ez lehet: Demokrati-
kus köztársaságunk megszilárdulásának és szabad fejlődésének fegyve-
res biztosítása 'annak minden belső és külső ellenségével szemben. 

Ennék megfelelően az ú j honvédség1 nevelésének stratégiája, cél-
kitűzése sem lehet más, mint: ránevelni a-honvédség tagjait, hogy ön-
tudatosan és halálig hűségesen vállalják és végezzék demokratikus köz-

ti 
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iársaságunk megszilárdulásának és szabad fejlődésének minden belső 
és külső ellenségével szembeni fegyveres biztosítását. És itt nyomban 
felelhetünk arra az újra meg újra felbukkanó vélekedésre, amely sze-
rint a honvédség nevelésének és kiképzésének célja annyira rokon, hogy 
a kiképzés a nevelést is magában foglalhatja, a jó kiképző — jó nevelő. 
(Az a részint jóhiszeműen, részint hátsó gondolattal hangoztatott, de 
minden esetben tömény reakciós felfogás, amely szerint egyáltalában 
nincs szükség a honvédségben nevelésre, mivel „a honvédség a múltban 
is demokratikus volt" — a jelek szerint már kiveszett az ú j honvédség-
ből, így itt felesleges vele foglalkoznunk. Ha itt-ott mégis felbukkanna, 
nlnémítása nem is annyira nevelési, mint inkább tisztogatási feladat.) 

A kiképzés és nevelés azonosságának kérdésében az igazság az, 
hogy a kiképzésnek és nevelésnek a legteljesebb összhangban, egymás 
•szempontjainak állandó köicsönös figyelembevételével kell beilleszked-
nie a honvédség életébe, amelynek e két tevékenység a gerince. Csak 
politikailag tisztánlátó, öntudatos demokratikus meggyőződése folytán 
feltétlenül megbízható és ugyanakkor jól kiképzett hadsereg tud meg-
felelni az ú j honvédség elé tűzött célnak. Tény az is, hogy a közös cél 
érdekében a kiképzésnek alaposan kell ismernie a nevelés munkáját , 
hogy a szorosan vett kiképzési munkában feltétlenül érvényesülnie kell 
a nevelői készségnek és szempontoknak, valamint, hogy a nevelő tisz-
teknek is munkájuk sikeres végzése érdekében a kiképzésben teljesen 
otthonosaknak, katonailag kifogástalánul szakképzetteknék kell len-
niök. A kiképzés és nevelés összhangjának a fejlődés során el kell jutnia 
arra a fokra, amikor kiképzők és nevelők szükség esetén kölcsönösen 
elláthatják egymás feladatát. 

A katonai kiképzés ma már nem elég. 

Ugyanakkor azonban világosan kell látnunk azt is, hogy a katonai 
kiképzés tökéletessége még egyáltalán nem biztosítja a demokratikus 
meggyőződés és feltétlen megbízhatóság kialakulását. Nem biztosítja 
azt, hogy az egyébként tökéletesen kiképzett honvéd necsak a kapott 
parancsból tudja meg, hanem saját maga is öntudatosan felismerje: 
mii kell védenie és ki az igazi ellenség. A kiképzés még abban az eset-
ben sem biztosítja a politikai megbízhatóságot, ha a honvédségben csupa 
következetesen demokratikus gondolkozású és feltétlenül megbízható 
kiképző-tiszt és tiszthelyettes működik —• mint ahogy ma még nem 
egészen ez a helyzet —, mert minél tökéletesebb a kiképzés, a reá való 
felkészülés, annál jobban igénybe veszi a kiképzőket, lefoglalja minden 
gondjukat. Másfelől — és ez a döntő ok — még hosszú időn keresztül 
olyan emberanyagot kap kézbe a kiképző, amelyet a Horthy-fasizmus 
formált a maga képére, illetőleg fog formálni a szülőkön, környezeten 
át. Ennek az emberanyagnak politikailag megbízhatóvá nevelésére pe-
dig a foglalkozási időn belül is és kívül is minden alkalmat meg kell 
ragadni és egész embereket kell beállítani. Természetesen hatalmas 
segítsége a nevelőmunkának, ha a tiszti- és tiszthelyettesi kar valóban 
demokratikus és nem akadályozója, mégcsak nem is közömbös szemlé-
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lője, hanem aktív támogatója a nevelésnek. Természetes az is, hogyha 
megszületik az új, egységes, demokratikus társadalomnevelési rendszer 
és egy ilyen nevelési rendszeren keresztülment emberanyag kerül a hon-
védségbe, a helyzet lényegesen megváltozik. Külön nevelésre akkor is 
szükség lesz, de a munka jóval könnyebbé válik és ugyanakkor lehető-
ség nyílik a kulturális nevelés mind erősebb felkarolására. 

Ezzel egyúttal feleletet adtunk arra az álláspontra is, amely sze-
rint a tisztek, tiszthelyettesek alapos megválogatásával, demokratikus 
átképző tanfolyamokon való átbocsátásával, munkás- és parasztszárma-
zású ifjakból kinevelt tiszti utánpótlással meg lehet oldani a honvédség 
demokratizálásának kérdését. A személyi kiválasztás, a tervszerű át-
nevelés, a népi utánpótlás óriási segítséget jelent ugyan, de nem meg-
oldása a nevelés egész embereket igénylő feladatának. 

Az ú j honvédség nevelési célkitűzésének és e nevelés önálló munka-
területének kijelölése után a nevelés taktikai részéről: a feladatokról 
ás módszerekről kell beszélnünk. 

\ 

Feladat és módszer. 

Az új honvédség nevelésében a súlypontnak a demokratikus poli-
tikai nevelésre kell esnie. Ez természetszerűleg következik mind az ú j 

• honvédség hivatásából, mind pedig a honvédségbe folyamatosan be-
kerülő emberanyag szellemi-politikái fertőzöttségéből. Demokratikus 
köztársaságunkat öntudatosan, hűségesen, eredményesen védelmezni, 
szabad fejlődését biztosítani csak politikailag iskolázott, demokratikus 
meggyőződésű, tehát rendszeresen politizáló honvédség tudja. Ha valaki 
még ma is, a régi honvédség siralmas kimúlása után is a Horthy-rend-
szernek azt a szégyenletes hazugságát hirdeti, hogy a honvédség ne po-
litizáljon, az egyfelől a demokratikus szabadságjogokkal jut szöges 
•ellentétbe, amelyek korlátozás nélkül lehetővé, sőt kötelességévé teszik 
a demokrácia híveinek) hogy belekapcsolódjanak népünk döntő kérdé-
seibe; másfelől a honvédség annyira féltett ütőképességét ássa alá, ami-
kor azt kívánja, hogy a honvédség vakon és mégis jól védje meg, amit 
nem szabad megismernie, aminők kérdéseivel nem szabad foglalkoznia, 
tudniillik népünk közös igaz érdekét: a demokráciát. Mindenkinek, aki 
a honvédséget még ma is a mindenkori államhatalom önmagában sem-
leges bábfigurájának, nem pedig egyedül demokráciánk aktív, öntuda-
tos fegyveres erejének tartja, tudomásul kell végre egyszer vennie: 
nem a politizálás ássa alá a honvédség fegyelmét és ütőképességét, ha-
nem az, hogy elzárjuk attól s nem tudatosítjuk előtte annak értékét, 
aminek fegyveres védelmét rábízzuk, amiért életét is elkívánjuk tőle s 
amelyet csak úgy tudhat fegyelmezetten és hűségesen védeni, ha alap-
ja iban megismeri; megismeri, hogy népének is és önmagának is legiga-
zibb, legszentebb s ezért halálig hűségesen védendő érdeke fűződik de-
mokratikus köztársaságunk, békés és szabad fejlődésünk biztosításához. 

Természetesen, amikor demokratikus politikai nevelésről, a hon-
védség szabad politizálásáról beszélünk, ezen nem pártpolitizálást ér-
lünk. A pártpolitikai nevelést az egyes politikai pártok polgári és kato-
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nai szervezetei végzik a szolgálatonkívüli időben. Ha pedig valaki azon 
a véleményen van, hogy a mai magyar életben a politizálás csak párt-
politizálás lehet, a válaszunk az, hogy a világ demokratikus fejlődésé-
nek s közelebbről a magyar demokrácia fejlődésének dolgozó népünk, 
közös érdekei szempontjából való tárgyalásával lehet pártpolitikai éltől 
mentes, demokratikus politikai nevelést végezni. A rendszeres bel- és-
külpolitikai tájékoztatások, a politikai gazdaságtannak, valamint a tár-
sadalomtudomány, történelem és gazdasági földrajz főkérdéseinek 
haladószellemű tárgyalása adja az anyagot és módszert ehhez a demo-
kratikus politikai neveléshez, amely kritika a mult felé, ugyanakkor 
kapcsolódás a szabadságharcos, haladó hagyományokhoz s beállítás a. 
szabad fejlődés irányvonalába. v 

A vakfegyelem helyett öntudatos vasfegyelem 

A demokratikus fegyelemre és erkölcsre való nevelés, mint a hon-
védségben folyó nevelés másik lényeges feladata —szorosan kapcsoló-
dik a demokratikus politikai neveléshez, öntudatos vasfegyelmet aka-
runk belenevelni az ú j honvédség tagjaiba annak tudatában, hogy a 
demokrácia fegyelme, az öntudatos fegyelem nem lazítást jelent, hanem 
— a módszer megváltoztatásával — szigorítást. Mit jelent a módszer-
megváltoztatása? A mitsem érő, terrorisztikus vakfegyelem' helyébe-» 
csak úgy léphet öntudatos vasfegyelem, ha a honvédség minden tagját, 
annak világos felismerésére neveljük, hogy amit véd, az nem kiváltsá-
gos osztályuralom többé, hanem népének is, elöljáróinak is, bajtársai-
nak és önmagának is egyetlen, nagy, igazi és közös érdeke, ezért ha en-
nek szolgálatában fegyelmezetlen és lelkiismeretlen, a legkeményebb' 
felelősségrevonást érdemli mind bajtársaitól, mind elöljáróitól, mind 
népétől. 

A korrupciótól mentes, tiszta erkölcs helyreállítása is csak ebből a 
felismerésből indulhat el: a demokrácia népünk egyetlen életútja,, 
egyetlen életlehetősége, ezért tűrhetetlen, hogy megszilárdulását és sza-
bad fejlődését honvédségi vonatkozásban, is nem tisztakezű elemek —, 
bárkik legyenek is azok — gátolják, ugyanakkor kivívott előnyeit élvez-
zék. Dolgozó népünk ú j országot épít s végre önmagának építi: hon-
védségünk csak érintetlen morális alappal' lehet méltó és eredményes-
védelmezője ennek az országépítésnek. 

Ami a múltban ismeretlen volt: kulturális nevelés. 

A honvédség nevelésében a kulturális nevelés — amint már emlí-
tettük — az annyira hiányzó, egységes, demokratikus társadalomneve-
lési rendszer bevezetésével, amelynek egyik lényeges eredménye a poli-
tikailag egyre jobban megbízható emberanyag kinevelése lesz, — mind: 
jelentősebb helyet fog elfoglalni. A népi magyar s ugyanakkor az egye-
temes haladó műveltség alapjait akarjuk lerakni a honvédség tagjaiban,, 
azt a műveltséget, amely tartalmában dolgozó népünk életéhez, igaz: 
érdékeihez s ezzel az egyetemes haladó gondolatokhoz kapcsolódó, f o r -
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májában pedig sallangmentesen, tisztán nemzeti. Tudomány, ének, 
zene, tánc, színjátszás, film, irodalom, a magyar és az egyetemes művé-
szeti élettel való megismerkedés mind csak úgy szolgálhatja a honvéd-
ségi nevelés és végső fokon a honvédség céljának elérését, hivatásának 
betöltését, hogyha a honvédség tagjai világosan felismerik a tudomány, 
irodalom és művészet igazi hivatását. Felismerik, hogy tudomány, iro-
dalom és művészet csak akkor és annyiban tudta és tudja hivatását 
betölteni, amikor és amennyire eggyé vált és válik a néppel, annak éle-
tével, szenvedéseivel és örömével, munkájával és harcával — és a maga 
•eszközeivel annak győzelmét igyekszik elősegíteni. 

A kulturális nevelés egyik nagyon jelentős területe — a köznevelés 
hiányainak egyetemes megszüntetéséig — az iskolai továbbképzés mun-
ká ja . Ezen túímenőleg a- polgári életben való elhelyezkedési lehetőség 
biztosítására mezőgazdasági, ipari, stb. szaktanfolyamok (esti tanfolya-
mok) kiépítését is el kell végeznie a honvédségben folyó nevelőmunká-
nak. Érezzék a honvédek, hogy a demokratikus honvédség nemcsak 
követelni, de adni is tud. Emellett ez . a jellegű iskolázás •— az egész 
kiképzés — nevelésre kedvező kihatással •—• az általános értelmi szintet 
is emelni fogja. 

A honvédség nevelésének egy mindeddig kellőleg nem méltányolt 
feladata: a tömegsport kiépítése. Ha azt akarjuk, hogy honvédéink 
•egyetemükben erősek, ügyesek, edzették, vagyis munkabírók, a fizikai 
nehézségekhez rugalmasan alkalmazkodók, minden nélkülözést elvise-r 

lök legyenek, ehhez a tömegsport kiépítése a legcélravezetőbb út. Emel-
lett az emberek játékösztönének, csapat és csapat között a versenyzési 
szellemnek, az elsőbbség becsvágyának felébresztése nemcsak az erő, 
ügyesség és edzettség fokozásához fog vezetni, hanem a játékszabályok 
betartásán át az önkéntes fegyelem, a bajtársi szellem, az egyéni szán-
dékot a közösség érdekének készségesen alárendelni-tudás kiépülésé-
hez is. 

A honvédség nevelésének gyakorlati kérdései között a legsürgősebb: 
politikai-kulturális és katonai vonatkozásban egyaránt jól képzett, tehát 
a szó teljes értelmében: szakképzett nevelőtisztek beállítása, a nevelő-
munkának eddig a körülményekből adódóan többé-kevésbé meglévő 
ideiglenessége, rögtönzésszerűsége megszüntetésére. E nevelőtisztek lesz-
nek hivatva arra, hogy necsak a legénység felé, de az eredményes neve- " 
léshez elengedhetetlenül szükséges csoportosítás szerint: a tiszthelyet-
tesi és tisztikar felé is a kiképzéssel s általában a vezetéssel a legszoro-
sabban 'együttműködve végezzék a nevelés munkáját. (Kiképzésük 
egyébként biztató előjelekkel meg is indult.) A nevelőszervek irányítá-
sának és ellenőrzésének érdekében a kellő anyagi megalapozású, állandó 
összeköttetés megszervezése ugyancsak elsőrendű nevelési feladat. 

Honvédségünk ezeknek a nevelési kérdéseknek részletekbe menő 
megoldásával fogja betölteni nemcsak hivatását, hanem egyúttal azt a 
természetszerűleg adódó szerepét is, hogy népünk egyetemes, demokra-
tikus nevelőszervezete is legyen. 

Dr. Jánosi Ferenc 


